

# MARIBORSKI VEČERNIK

Cena 1 Din

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemam  
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

## Letošnji 1. maj

je potekel v glavnem vsepovsod mirno. Ponekod z običajnimi slovesnostmi, govori in paradami, ponekod pa z značilnim povdankom sedanosti. Slednje velja zlasti glede Češkoslovaške, kjer se je udeležilo prvomajskih proslav okoli tri milijone ljudi, ki pripadajo vladnim strankam, ter en milijon pristašev Henleinove stranke. Nikjer ni bilo neredov razen v Opavi, kjer je bilo ranjenih nekaj oseb in kjer je morala policija razgnati nekaj demonstrirajočih henleinovcev, ki so jih ob ponovnem poskusu demonstracij razgnali Čehi in nemški socialni demokrati sami. V Pragi sami je bila proslava imponantna, kakor je ne pomnijo. Letošnji 1. maj so praznovali v bratski češkoslovaški republikli v znaku poglobljene narodne sloge.

V Nemčiji so proslavljali 1. maj kot državni praznik z vojaškimi paradami in bakladami. V Franciji je bila letošnja prvomajska proslava levičarskih strokovnih organizacij nekoliko manjša kakor običajno, ni pa bilo nikakih incidentov, kar velja tudi za Belgijo, Grčijo, Bolgarijo, Romunijo, Anglijo in za skandinavske države.

Nekoliko nemirneje pa so potekle letošnje prvomajske proslave na Poljskem. Tamkaj so namreč nastali težki in usodni spopadi med pristaši socialističnih skupin in med pripadniki nedavno ustanovljene nacionalistične ekstremne skupine »Falanga«. Falangisti so se v Varšavi pripeljali na tovornih avtomobilih na 5 različnih trgov, kjer so hoteli razbiti socialistične shode. Okoli 110 demonstrantov je bilo aretiranih. V Poznanju je bilo ranjenih 17 oseb. V Lvovu se je razvila polurna bitka med socialisti in falangisti ter je bilo 39 oseb ranjenih. V Kielcach so socialisti navalili na glavni stan falangistov in streljali v množico. Pri tem je bilo 27 oseb ranjenih, eden pa je bil mrtev. V ostalih poljskih industrijskih središčih pa ni bilo nikakšnih incidentov.

Tako je izvzemši Poljsko potekel letošnji 1. maj v splošnem mirno, v duhu resne nobe dogodkov, ki jih Evropa doživlja. Praznik dela in prebujajoče se prirode je potekel v dostojanstvenem vrednotenju in povelečevanju človeškega dela in človeške tvornosti.

Letošnji 1. maj pa je postal tudi nekakšno izhodišče za druge važne dogodke. Chamberlain je napovedal širokopotezno diplomatsko akcijo za ureditev vseh spornih vprašanj v Evropi. Vodja in kancelar nemške države Adolf Hitler pa prispe danes v Italijo. V nekaterih krogih povdarjajo, da je pomen sedanega Hitlerjevega obiska globlji. Iz drugih krogov se zopet doznava, da ni pričakovati od tega obiska nobenih senzacionalnih sklepov, saj je razmerje med Nemčijo in Italijo povsem dognano in urejeno. Radi tega ni domnevati nobene nove pogodbe, nobenega novega dogovora, četudi je jasno, da bo ob priliki tega obiska med Hitlerjem in Mussolinijem mnogo govora tudi o vseh aktualnih vprašanjih od španskega problema in sredozemskega vprašanja pa do britansko italijanskega žentlmskega agreementa ter nedavnih britansko francoskih razgovorov, ki predstavljajo nedvomno novo etapo v razpletu evropskih dogodkov.

**Dacujte** za spomenik blagobojnega viteškega kralja Aleksandra I Zedinitelja v Mariboru Pisarna: Mestno poglavarstvo, Rotovski trg 1, soba št. 6a

## Svečan sprejem A. Hitlerja ob nemško italijanski meji

MILAN, 3. maja. Davi ob 8. je prispel poseben vlak z vodjo in kancelarjem nemške države Adolfom Hitlerjem in njegovim številnim spremstvom na nemško-italijansko mejo ob Brennerju. Ob meji stojita dva ogromna stolpa, s katerih vihrata dve velikanski zastavi s kljukastim križem in dve italijanski trikolori. Ob zvokih nemške himne in Horst Wesselove pesmi ter italijanske giovinczze je privozil poseben vlak počasi v italijansko obmejno postajo Brennero. Na peronu majhnega kolodvora so bili zbrani visoki italijanski dostojanstveniki, ki so se peljali A. Hitlerju nasproti do državne meje. Kot prvi je sporočil pozdrav vodji ter kancelarju nemške države vojvoda Pistojski in

sicer v imenu Nj. Vel. kralja Italije in cesarja Abesinije. V imenu Mussolinija, vlade in fašistične stranke je pozdravil Hitlerja glavni tajnik fašistične stranke minister Starace. Pozdrav je bil zelo prisrčen, kar velja tudi za Hitlerjevo spremstvo in navzoče italijanske dostojanstvenike. Hitler je zatem korakal v spremstvu vojvode Pistojskega in generalnega tajnika Staraceja ob zvokih obeh himen mimo častne čete, ki mu je izkazala vojaške časti. Zatem je stopil Adolf Hitler s svojim spremstvom v svoj poseben vlak, ki se je jel počasi pomikati proti jugu. Vlak prispe nocoj ob 20. uri v Rim, kjer bo svečan pozdrav po Mussoliniju in celotni vladi.

## Češke koncesije sudetskimi Nemcem

PARIZ, 3. maja. Tukajšnji krogi živahno razpravljajo o čeških koncesijah Nemcem v CSR. V smislu informacij češkoslovaškega poslanika v Parizu Osuskega, ki jih je dal zunanjemu ministru Bonnetu, je Praga pripravljena ustreči Henleinu v sledečih točkah: Sodelovanje sudetskih Nemcev v lokalni in centralni upravi. Sodelovanje sudetskih Nemcev na

vseh področjih državnega življenja ter nadzorstvo v nemškem šolstvu in socialnih ustanovah. Priznanje popolne enakopravnosti Nemcev s Čehi in Slovaki na političnem, šolskem, jezikovnem, upravnem in gospodarskem področju. Češkoslovaška vlada je pripravljena nuditi češkoslovaškim Nemcem tudi gospodarske ugodnosti.

## Sporazum med Francijo ter Italijo bo sklenjen v že določenem roku

RIM, 3. maja. Včeraj sta se nenadno sestala italijanski zunanji minister grof Ciano ter francoski odpravnik poslov Blondel. Ta sestanek je zbudil presenečenje, ker se je po sobotnem sestanku med obema državnikoma govorilo, da se

bodo pogajanja med Italijo in Francijo odložila. Doznava se, da bo sporazum med Francijo in Italijo sklenjen v času, ki je bil že določen. Rezultati včerajšnjih dogovorov se držijo v najstrožji tajnosti.

## Britanska letalska oporišča v Franciji

PARIZ, 3. maja. »L'Oeuvre« prinaša v uvodniku informacije o britansko francoskem sporazumu glede vpostavitve letalskih oporišč, ki bi prišla v poštev za britanske letalske sile. V smislu tega sporazuma niso samo jasno določena le-

talska oporišča, ampak tudi posamezne vloge obeh letalskih sil. Vrhovno vojno poveljstvo Velike Britanije se je obvezalo, da stavi Francija v primeru neizvznega letalskega napada na razpolago tri mehansirane divizije.

## Japonci še niso zboljšali svojega položaja

LONDON, 3. maja. »Daily Telegraph« poroča, da se je odposlalo iz Japonske na Kitajsko pet novih divizij, ki naj bi okrepile japonske položaje v južnem Šantungu, kjer Japonci navzlic protiofenzivi

niso mogli zboljšati svojega položaja. Doznava se, da je zletel v zrak neki japonski vojaški vlak med Lihujem in Čusalom.

## Chamberlain zavrača sumničenja

### proti Italiji



Chamberlain

LONDON, 3. maja. V okviru razprave o angleško-italijanskem sporazumu v spodnji zbornici je predsednik vlade Chamberlain v zvezi s španskim vprašanjem zavračal sumničenja, ki se čujejo v angleških krogih proti Italiji glede njenih namer v Španiji. Angleška vlada veruje v zagotovila, ki jih je dala italijanska vlada in je radi tega tudi pričela akcijo za priznanje abesinske aneksije. Ko je vodja opozicije Atlee vprašal Chamberlaina, če je kaj obljubil glede Španije ali, če bi dobil kakšna zagotovila od Italije, je Chamberlain odvrnil, da rešitev španskega vprašanja še ni na vidiku in da ne more radi tega ničesar odgovoriti.

## Pabecki

### Ptujska vest

»Del. politika« poroča v št. 36: »Kljukasti križ v Ptuj. Zagrebški »Obzor« od 29. apr. poroča po novosad. »Deutsches Volksblatt«, da so oblasti v Ptuj zaprle 9 oseb pod sumom, da so na zvoniku župne cerkve v Ptuj razobesili zastavo s kljukastim križem. Zastava je bila dolga 6 metrov. Zastavo so opazili zgodaj zjutraj. Poklicani so bili orožniki in gasilci, ki so jo sneli z zvonika. V zvezi s temi aretacijami so bile izvršene lišne preiskave v stanovanjih in pisarnah aretirancev.«

### Nauk

»Nova doba« poroča v št. 18: »Nas Slovane pa uči nemški plebiscit, da si lahko ohranimo svojo svobodo in priborimo spoštovanje naših pravic ter ono mesto, ki nam pripada po naši številni moči v krogu ostalih kulturnih narodov, samo s složnim sodelovanjem in medsebojno podporo. Ne s topovi, tanki in aeroplani, ne z raznovrstnim najmodernejšim orožjem, ampak z duhovnim prepovedom, s popolno preorientacijo k čistemu in odločnemu nacionalizmu in s strnitvijo vseh naših sil bomo zadrževali vse zunanje navale. Za to borbo, ki se bo odigrala v bodočnosti in za katero se moramo pripraviti temeljito že danes, pa je potrebna koncentracija vseh nacionalnih sil. Ob enem pa se mora pričeti neizprosna borba proti vsem internacionalam, predvsem pa energičen boj proti brezsrčnemu izkoriščevanju in zaslužnjevanju našega naroda po mednarodnem židovskem kapitalu, ker samo gospodarsko neodvisen in kapitalno močan narod lahko uspešno brani svojo svobodo. Da pa moremo združiti v naših vrstah poslednjega podedinca, se moramo boriti najprej za socialno pravičnost in izvojevati priznanje človeškega dostojanstva vsakemu poednemu članu naše narodne zajednice. Ob enem se moramo boriti za gospodarsko enakopravnost vseh delov naše države in vseh stanov. Regionalne, plebenske in verske orientacije ter historične meje spadajo v našo politično zgodovino, ki je mračna in žalostna.«

### »Nenadomestljivi«

»Branik« št. 12 piše: »Naš delavec se tudi dobro zaveda, da je podjetju poleg njega potreben tudi mojster, obratovodja, uradnik in ravnatelj, zlasti tudi tisti, ki so dali denar za ustanovitev podjetja. Vse to je našemu delavcu umljivo, ne more pa razumeti in protivi se njegovemu prirodnemu čutu, kadar vidi v taki verigi tudi člene popolnoma tujega, neznanega zvoka. Taki tuji člene so tisti tuji državljani, ki so ostali po svetovni vojni v Jugoslaviji in bili sprejeti v naše tovarne kot »nenadomestljivi« strokovnjaki z lepo zvonečimi naslovi tehničnih ravnateljev, obratovodij itd. in visokimi plačami. Ne nameravamo se spuščati že danes v presojanje, če in koliko so nam ti tuji strokovnjaki še potrebni. Naša država je dovolila onim, ki niso optirali za Jugoslavijo, začasno bivanje v državi zato, da priuče in v delo uvedejo domače moči in jih polagoma usposobijo za vodstvo obratov. Po večini pa se dogaja ravno nasprotno. Skoro vsi taki »strokovnjaki« po naših obratih drugih sploh ne pustijo do zaupnejšega dela, plače si določajo kot »nenadomestljivi« kar sami in stavlajo upravnim svetom pogoje, katere morajo ti brez pomišljanja sprejeti, ker





